

发表论文证明材料



凝心聚力跟党走，党盟合作结硕果 ——“党盟合作”促进所建的有效实践	程浩玲 王妍婷 朱雁茹 (71)
五、党建工作理论文章	
★巩固拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，切实提高律师行业党建工作水平	雷 达 (77)
★党建结合业务是中小型律所长远健康发展的必由之路 ——对律所党建工作的十点思考	王泽富 (89)
★对提高律师事务所党组织“三会一课”质量的思考	肖天赐 (99)
强化律所党建工作 维护社会公平正义	罗桂花 (104)
★律师行业党建工作初心不改 青年律师业务工作使命在肩	苏 莲 (115)
★当前律师行业党建的现实意义与问题思考	杨 骏 (126)
坚持和加强党对律师工作领导的理论和实践	彭小霞 (136)
弘工匠精神，做匠心律师 ——以优良的党风建设引领律师行风建设	郭育银 尹森林 (142)
六、2018-2020年受全国、省级表彰先进党组织、优秀个人名单	
2018年全省律师行业受全国、省级表彰先进党组织、优秀个人名单	(150)
2019年全省律师行业受全国、省级表彰先进党组织、优秀个人名单	(154)
2020年全省律师行业受全国、省级表彰先进党组织、优秀个人名单	(160)

党建结合业务是中小型律所 长远健康发展的必由之路

——对律所党建工作的十点思考

贵州泽富律师事务所主任 王泽富

[摘要] 改革开放之初，中国共产党带领全国各族人民不懈奋斗，走出了符合我国国情的中国特色社会主义道路。全面建立社会主义法治国家，必须做好社会主义法制建设。中小型律所在当地司法局管理下，坚持属地管理原则，有利于进一步加强基层党建工作创新，强化服务功能。切实解决广大群众的实际困难和问题，需要发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，深入推进基层服务型党组织建设。密切联系本所实际，让党员律师在党组织的带领下为法治国家、法治社会等提供新的活动形式，最终达到个人价值和社会价值在法治国家中两者相互依存、相辅相成。

[关键词] 法治国家 先锋模范 个人价值 属地管理

一、共产党发展道路及发展现状

党的十一届三中全会以后，中国深究“闭关锁国”的弊端开始进行改革开放，走出了具有中国特色的中国特色社会主义道路。现实结果已经证明，这是符合我国国情、顺应历史特征的正确道路。经过长期的努力，中国共产党带领全国各族人民靠着不懈奋斗实干兴邦，在我们的民族文明发展史上创造了新的历史方位。

坚持党的基本路线不动摇，不搞空谈误国。我们能以崭新的姿态

迎来从站起来到富起来再到强起来的伟大飞跃，是在中国特色社会主义理论不断完善丰富，中国共产党领导全国各族人民不断实干实操下实现的。我国的经济实力、科技实力、国防实力、综合国力现已进入世界尖端之列，中国特色社会主义现在已经进入了新时代。在文化软实力方面，我国快速发展的速度大到国际社会、小到普通民众都有目共睹。

屹立于世界的东方，屹立于世界民族之林不是夸夸其谈，也不是吹嘘炫耀，高举的中国特色社会主义伟大旗帜和坚持的理想信念使得我们焕发出强大的生机活力。发展中国家走向全面现代化没有捷径，只有在抱着快速发展美好希望的同时保持好自身的独立性。我们国家和我们的民族做出了属于自己的选择，走出了符合我国历史和国情的中国特色社会主义之路，也为其他国家和民族提供了全新的可供参考的选择。

二、律所做好党建工作的重要性

《关于在全国律师队伍中开展全面依法治国教育的意见》^①中开篇明义地指出：在律师队伍中开展全面依法治国教育的首要内容就是“坚决拥护中国共产党领导”。中小型律所健康长远发展离不开党的领导，律所成立党支部，按照属地管理的原则，由当地司法局进行管理。司法局成立党委会并在律师事务所支部大会进行多方研究讨论，按照《党章》和《中国共产党基层组织选举工作暂行条例》的精神进行传达管理和集中领会。全面推进依法治国，必须大力提高法治工作队伍思想政治素质、业务工作能力、职业道德水准，着力建设一支忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的社会主义法治工作队伍^②。律师作为法

^①《关于在全国律师队伍中开展全面依法治国教育的意见》在律师队伍中开展全面依法治国的首要内容就是坚决拥护中国共产党的领导。

^②党的十八届四中全会通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》。

律工作者，在队伍中坚持党的领导属于应有之义。

律师队伍是社会主义法治工作队伍的重要组成部分，必须让坚决拥护中国共产党领导成为律师办事谈案的准则。按“三上标准^③”同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。在执业活动中坚决贯彻党的基本理论、路线、方针、政策。同时律师成为党员后，党员律师所在的事务所更有利于打造成为当地特色和知名品牌律所，更有利于能动地实现社会主义法律工作者的自我创造时代内涵，服务于社会大众。

三、中小型律所做好党建第一步

中小型律所设立党支部、支部委员会是全面加强律师行业管理，扩大党的覆盖面和影响力的重大举措，也是多项优选的第一步。通过党组织的建立，有利于充分发挥党的思想政治优势和群众工作的优势，为律师行业的发展提供强大的组织保证，并积极规范律师事务所有序发展，引导广大律师依法执业。律师行业的工作是一项需要理论基础和思想政治支撑的工作。高度重视律师行业党组织建设，可以通过发挥党的思想政治优势，统一思想，提高认识；可以促进律所健康发展，促进党员律师与时俱进；可以强力推动党建工作建设，强化律师行业的服务意识、协调联动。

中小型律师事务所成立党支部，紧紧围绕市委、市政府的中心工作为重点，更利于律所事务的开展。围绕我党谋发展、促和谐、保民生的目标，努力提高律师事务所党建工作的整体水平，这是值得深入贯彻的金点子。

四、法治国家和个人价值，两者相互依存

在我国社会主义建设中，中小型律所成立党支部，是律所发展的

^③《关于在全国律师队伍中开展全面依法治国教育的意见》，思想上、政治上、业务上同党中央保持一致。

重要里程碑。律所中的律师作为法治社会法律职业共同体的重要组成部分，必将会为构建法治和谐社会的政治、经济、文化生活做出更大贡献。其在党组织领导和支持下，健全律所的多方联动性，标志着律所的全面建设取得显著成效。正以健康规范的崭新的面貌和姿态向着更高更远的目标前进。当前司法改革，涉及范围广泛。社会主义法治建设中律师作为法律工作者，以法律为基本生存基础，发挥所学专业为社会提供法律服务，实现个人价值和社会价值。同时律师创造价值需要法治国家，向党组织靠拢，做好党建工作，发展律所业务，两者相互依存。

律师在诚信执业承诺书^④中庄严保证过遵守《中华人民共和国律师法》、中华全国律师协会指定的《律师执业道德和执业纪律》和省司法厅、省律协指定的规范性文件，就是把自己置于法治建设中，服从法治国家的制度管理。律师讲政治、顾大局，审慎行使自己作为律师享有的权利，认真履行法律法规规定的义务，维护社会稳定，做努力为人民奉献的幸福人。

五、做好党建工作，创新探索新思路

结合律师工作性质更加灵活、有效务实的原则，在实践中不断探索新社会组织党建工作的方法。律师事务所的内务管理透明化参照党支部党务公开工作，两者有机结合起来，进一步规范业务操作规程和律所管理运作机制，努力创新属于本所发展的新机制和工作新载体。律师事务所的健康长远发展需要优化健康的工作环境和宽泛的影响力。多重身份集于人员个体的一身，其迸发出来的能量会让人折服惊叹，乐于叠加。

^④律师诚信执业承诺书，遵守《中华人民共和国律师法》、中华全国律师协会指定的《律师执业道德和执业纪律》和省司法厅、省律协指定的规范性文件。

律师身份加上新的党员身份，思想发展渠道更为多元，思想境界高上升度，与群众沟通更为和谐。律师工作特殊性要求我们更加注重对知识产权方面的保护，非诉作为新的诉讼纠纷解决机制有长远发展目标的律所必须重视。专业化管理水平要提高，加强学习、提高律师业务专业化程度，突出自己专业素质，长远发展需持之以恒方可获得身份与地位。

经过所在区委领导同意，在全区非公企业和社会组织开展暖心行动。针对特困人员老弱病残下岗再就业家庭等弱势困难群体。多解决实际困难，增强生活信心。切实让“不忘初心、牢记使命”主题教育集体活动取得显著成效，成果辉煌。

全面建立社会主义法治国家，必须做好社会主义法制建设。为进一步加强基层党建工作创新，强化服务功能，切实解决广大群众的实际困难和问题。高度重视发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，团结全所力量，凝心聚力，完成共同期盼实现整体利益。深入推进基层服务型党组织，努力在组织坚强保障下开创新的活动形式。

中小型律所要想健康长远发展，构建完备的职工管理系统，完善的接案办案结案制度，科学规范运行高效档案管理程序必不可少。律所管理体系中小型律所的党建工作与律师实务相结合，让党员律师在涉及重大公共事项、重要公益利益工作和与个人有关的重要事情时，按照党的内部规矩，按照律所的管理规则，按程序向组织请示和报告。让律所对本所律师所涉事项心中有数，很好地规避不该有的执业风险。具体表现为参照党内管理原则，该请示的必须请示、该报告的必须报告、该负责的必须负责、该担当的必须担当^⑤。请示报告和履职尽责两者实际结合起来，结合律师实务，在中小型律所做好党建工作。积极

^⑤《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》——全方位扎牢制度的笼子。

探索符合律师事务所实际的党建活动新形式和新工作载体，颇丰的收获定不会缺席。

六、守住初心，坚守底线，方得始终

中国共产党能够成为我国的执政党，归根结底就是中国共产党做到了始终为人民群众谋幸福，为中华民族谋复兴^⑥，始终守住了初心，担住了使命。律所的党组织在换届选举工作中，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。按照中国共产党的规程和《国家机关基层组织工作条例》的要求，更加规范得体公平竞选。在这过程中，要求做到班子职数合规、党员配备和书记择优顶配。

中国共产党要求党员干部需要坚持理想信念，意志坚定、思想深邃、见识不凡，也要保持独特个性。中小型律所健康长远发展必须做到党建工作结合律师业务，在党员律师队伍中开展中国特色社会主义主题教育实践活动。其中党员律师率先带头在案件实务、有关系列援助中起到先锋模范作用，创先争优的活动多多益善。

中小型律所的发展应该向党学习，坚定理想信念，强调理想信念的重要性。理想信念就是中国共产党人精神上的钙，没有理想信念或者理想信念不坚定，精神上就会缺钙，就会得软骨病^⑦。律所党支部在党员活动日、党课中加强“两学一做”学习教育，督促党员律师做到“四讲四有”，即坚持以知促行，讲政治、有信念、讲规矩、有纪律、讲道德、有品行、讲奉献、有作为的衡量标准来严格要求自己^⑧。

做好党员队伍建设，加强党员的共产主义理想信念教育，始终站在时代的前列。这是党先进性建设的核心和灵魂，也是保持共产党员先进性的核心和灵魂。律所的长远健康发展必须从源头开始，转变思

⑥ 《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》——坚持以人民为中心。

⑦ 《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》——补足共产党人学习上的“钙”。

⑧ 践行“两学一做”争做“四有党员” 人民网（引用日期 2016.5.16）。

想观念，习惯于用老思路，老套路来应对不断更新的法律知识，面对竞争日益激烈的市场经济，不断精简高效的法律程序这是行不通的。既是歧途也是误区，蛮干盲干，只会找不对正确路子，白做准备工作，浪费时间和精力，结果容易事与愿违，更甚者南辕北辙。

七、找好发展方向，走正确发展道路

中国特色社会主义道路在我国是一条健康发展的正确道路，中国共产党人在这条道路上赢得了人民群众的拥护和支持。我党不断地开展“不忘初心、牢记使命”的主题教育活动，在党的面貌、国家面貌、人民面貌、军队面貌、中华民族的面貌都发生了前所未有变化^⑨，2018年，在以习近平同志为核心的党中央坚持领导下，在中国人大及其常委会有力监督下，最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，出台了紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”为目标^⑩，坚持落实服务大局，司法为民，司法公正的相关文件。

我国现阶段在经济、科技、国防方面取得的进步，全世界的人民均有所感触，综合国力也进入了世界的前列。我们正以崭新的姿态，向世界人民展示中国力量。中国速度让世界为之惊叹。建设过硬的律师队伍，是法治国家法治建设的一重要环节。中小型律所要想发展必须党建结合业务，必须设定一个清晰且明确的发展目标并逐步向着正确的方向前进；在多方面自觉接受人民群众的监督，自觉接受法律的监督；努力做到案件坚持公正，证据合法合规，诉求有理有据。

八、欲打造成为知名律所，须做好领导决策

船重千钧，掌舵一人。中小型律所要想获得长远健康的发展，不

^⑨ 《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》——新时代标示我国发展新的历史方位。

^⑩ 《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》。

论是一个律所的党支部书记，还是一个律所的主任，必须把握好领导核心。作为领导阶层要具有非凡的政治智慧和顽强的意志品质，并且必须具有强烈的社会责任感和对国家社会的担当意识，努力做到在社会中获得高度的赞誉和取得完满的信任。

注重对本所党员律师的素质要求。优秀党员律师要有过硬政治素养和高强本领的“基础建设”。律所的领导干部，要有本领不够的危机感，要有不断学习的自觉性全面提高个人素质，走向全方位、多领域全面发展之路，一刻也不停歇。多鼓励本所就职人员、党员律师要有做好工作的真诚愿望，有干劲，有担当，敢负责。严防党员律师在生活和工作中出现因缺乏知识和本领，导致出现既不懂规矩又摸不清门道的尴尬局面。

领导者高远卓识，行动者勇敢坚毅。中小型律所要想长远健康的发展，必须始终保持作为律师时思想上的冷静和清醒，增强作为，做好利于律所发展的重大决策，做好迎接挑战的战略部署。发展业务时不忘做好党内建设，走群众路线，反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风^①。功利主义，关注绩效，导致责任缺失的情况要力戒。把握好作风问题，其反复性和顽固性的特征，决定了形成优良的作风，不可能一蹴而就，一劳永逸，这是一场持久战。要想带领全所人员获得作风建设的胜利，就必须深化观念，锲而不舍，永不止步。

九、律所党员扬党威，业务发展有规矩

法学是一门理论和实际相结合的社会科学。党员律师，要做到头脑特别清醒，眼睛特别明亮，立场特别坚定。坚持守住法律底线，提高抵御金钱诱惑和外界压力的能力，立场和底线不能有任何含糊和动摇，做到用毕生所学维护法律权威。

^①《关于新形势下党内政治生活的若干准则》。

思想自觉、政治自觉和行动自觉是作为党员律师发挥党性的关键，必须始终做到同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。中小型律所要想获得发展，党建工作律师业务要做到有机结合，要明晰律所不是私人俱乐部，律师不是简单的独立个体，必须坚持领导核心，不能与法律作对，更不能与党作对。党员律师对于一般问题和个人的事情，也要坚持好方向，有政治意识和大局意识，坚守好党性，把握好原则性。认真遵守律师职业道德，严守党的政治纪律和政治规矩，学习党的理论、路线方针和政策。

党员律师发挥党员的优良品质，做到不抛弃不放弃。在自己的工作中具体体现为尽最大的诚意，最大的努力，争取当事人的合法权益。严防党员律师或者律所工作人员严禁出现精神懈怠危险和能力不足的危险。不允许在律所的党支部内部出现党员律师思想不洁、政治不纯，进而导致整个党组织不纯或者出现作风不端正不纯洁的突出问题。

十、自觉运用党章党规党纪规范言行

全面从严治党的根本之策在于加强纪律建设。中小型律所党建工作结合律师实务，能更好地密切联系律所实际。纪律规矩任何时候必须摆在突出位置，推进学习教育常态化、制度化。党员律师把纪律准则内化于心，外化于行，不要脱离群众，要敢于承担社会责任，创造社会价值。多学习党的建设精神，始终坚持群众路线，学习党组织的建设，任务越艰巨，挑战越大，就更应有担当，更能肩负重任。

律所的党支部必须梳理列出本所必须遵守的行为准则和明文规定，要求全体党员律师和工作人员自觉遵守，加强自我约束，使其能够在长期的工作中经得住实践检验，变成行之有效的政治纪律。政治纪律的形成需要支部党员共同努力，用党的理论创新成果武装党员律

师头脑，拥护社会主义法治，以改革创新的精神努力推进律所的党建工作和律师业务协调发展。

规范律所成员的一言一行，党员律师标准必须更高一层。任何情况下都做到立场坚定，信仰不变，方向不偏。制定的规矩要求，必须严格执行。遵守纪律，不讲条件。不能有选择，合意就执行，不合意就拒绝。不能把纪律变成一个软性约束，或者变成束之高阁的一纸空文。纪律规则预先列明之后，对于违规违纪破坏管理制度，超越底线，闯入雷区的必须坚决严肃处理。不留后门不开天窗，坚决防止破窗效应。不因误小而姑息，也不因违规者众多而放任。

参考文献：

[1] 中共中央宣传部《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》，学习出版社人民出版社，2019年6月，第12、80、227、237页。

[2] 吴迎斌，论律师在依法治国中的地位和价值，《经营管理者》，2015年第72期，第227页。

[3] 中共中央党史和文献研究院，《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》，中央文献出版社，2019年7月，第11、18、57、183页。